

В диссертационный совет Д 212.099.20
при ФГАОУ ВО «Сибирский федеральный университет»
660075, г. Красноярск, ул. Л. Прушинской, 2

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Волошина Андрея Владимировича «Формирование механизма повышения конкурентоспособности организаций высшего образования на рынке образовательных услуг», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: сфера услуг)

Диссертационная работа Волошина А.В. посвящена решению **актуальной задачи** разработки эффективных инструментов формирования механизма повышения конкурентоспособности организаций высшего образования на рынке образовательных услуг. Автор справедливо обосновывает по ходу своей работы, что для появления в России к 2020 году группы современных университетов-лидеров с эффективной структурой управления и международной академической репутацией, способных соответствовать мировым тенденциям развития и мобильно реагировать на глобальные изменения, необходимо создание научно-методической и практической базы обеспечения наращивания и реализации конкурентных преимуществ российских университетов. Данные обстоятельства требуют расширения теоретической базы исследования конкурентоспособности организаций высшей школы с учетом создания условий для роста их потенциала и определяют тему исследования актуальной.

Автор обстоятельно изучил состояние **исследований в данной области**. В числе анализируемых источников – труды российских и зарубежных ученых, работающих в области исследования конкурентных отношений различного уровня; особенностей процессов глубокой перестройки процессов внутри вузовской деятельности касательно образовательной и научной составляющих; проблем превращения образовательных учреждений в научно-исследовательские центры; инструментальной базы повышения конкурентоспособности образовательных организаций.

Предмет и объект исследования соответствуют научной специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями,

комплексами: сфера услуг). **Цели** исследования вытекают из предметной области исследования и адекватно декомпозированы на **задачи**.

Выводы по работе Волошина А.В. основаны на изучении процессов формирования образовательной услуги соответствующего качества, обладающей конкурентными преимуществами. В ней использован системный подход при обосновании формирования механизма повышения конкурентоспособности российских университетов. Все результаты исследований статистически обработаны, проанализированы, сведены в таблицы и отражены на графиках. В работе применен также серьезный аналитический аппарат, позволивший диссертанту достичь поставленной цели и решить круг сформулированных им задач исследования. Представленные результаты исследования изложены грамотно, логично, достаточно компактно и не вызывают возражений.

Научная новизна исследования, сформулированная автором, не вызывает сомнений. В работе уточнено понятие конкурентоспособности организаций высшего образования на рынке образовательных услуг, отличительной особенностью которого в отличие от существующих определений, является рассмотрение ее через отношения и взаимодействия участников рынка, целевым ориентиром которых выступает развитие совокупности потенциалов, структурированных и содержательно охарактеризованных автором; дана развернутая классификация факторов конкурентоспособности организаций высшего образования по видам деятельности, в основу которой положена расширенная система элементов взаимодействия участников рынка образовательных услуг; предложен механизм повышения конкурентоспособности образовательных организаций высшего образования с выделением общих и специфических методов и инструментов ее формирования; разработаны и апробированы методические положения обобщенной оценки конкурентоспособности организаций высшего образования по видам их деятельности и с учетом резервов роста потенциала по каждому из видов ресурсов университетов.

Практическая значимость исследования заключается в возможности применения выводов и предложений автора в практике управления образовательными организациями с целью реализации стратегий, ориентированных не только на работу с рейтингами, но и на трансфер технологий и кадров, а также формирования в университетах такой инфраструктуры, которая позволит продвигаться в мировом научном пространстве и после завершения активной фазы их финансирования.

Апробация результатов работы представлена на конференциях и в публикациях, в том числе в четырех статьях в журналах, рекомендованных ВАК РФ.

Несмотря на положительную оценку рецензируемого автореферата, необходимо отметить и некоторые **недостатки**, скорее **дискуссионные вопросы**, а именно:

1. судя по автореферату, автор дает характеристику современного состояния рынка образовательных услуг (стр. 3), однако отсутствует исследование возможных тенденций его изменения, так как динамика изменения спроса и предложения данного вида услуг в перспективе может быть различной. А это соответственно требует управленческих решений по повышению конкурентоспособности университетов, адекватных состоянию международной, глобальной и локальной среды;

2. бесспорно, что динамика контингента обучающихся выступает важнейшим фактором конкурентоспособности университетов (стр. 24), но хотелось бы видеть, как автор представляет реализацию на практике принципа «образование через исследование».

Указанные замечания не снижают общей положительной оценки данного исследования и не затрагивают концептуальных основ диссертационной работы.

В целом, судя по автореферату, диссертационная работа Волошина А.В. «Формирование механизма повышения конкурентоспособности организаций высшего образования на рынке образовательных услуг» соответствует требованиям, предъявляемым ВАК Минобрнауки России к диссертационным работам на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: сфера услуг), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук.

Профессор кафедры Менеджмента
в отраслях топливно-энергетического
комплекса ФГБОУ ВО «Тюменский
индустриальный университет», доктор
экономических наук, профессор

Любовь Леонидовна Тонышева

Научная специальность лица, составившего отзыв:
08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством»

01.12.2017 г.

Почтовый адрес:

625000 г. Тюмень, Володарского, 38, ФГБОУ ВО «Тюменский
индустриальный университет»

Телефон: +7 (3452) 283660
+7 9129224543

Электронная почта:

general@tyuiu.ru
tonyshevall@tyuiu.ru

Подпись *Тонышевой Л.Л.*
заверяю
Документовед общего отдела ТИУ
Фромова А.В.
01.12.2017

